OWE know-how

Srubek i pokretet pozwalaja-
cych regulowac zawieszenia
mamy od cholery, jednak mafo
kto ma odwage ich dotykaé.
A przeciez nie jest to az tak
skomplikowane.

Tekst Werner Koch, zdjecia fact, Koch,
rysunki Wilbers Products

p ierwszym krokiem jest zapoznanie
sie z podanymi w instrukcji pojazdu
nastawami fabrycznymi. Z reguty sg one
dostosowane do potrzeb motocyklisty
o srednich umiejetnosciach i ambicjach,
wazgcego mniej wiecej 75 kg. Jezeli nie
pasujesz do tego schematu lub zgubites
instrukcje, tez nie ma problemu. Skorzy-
staj z naszych rad.

Kask na giowe, uruchomic¢ silnik i od-
jazd? Nie tak szybko! Najpierw podgrzej
maszyng. Dlaczego? Poniewaz olej w wi-
delcu i amortyzatorze pod wptywem tem-
peratury zmienia swoje wilasciwosci. W wi-
delcu miesza sie on z powietrzem i powsta-
je emulsja o gorszych wiasciwosciach tu-
miacych niz charakteryzujgce zimny olej.
W amortyzatorze olej jest najezesciej od-
dzielony od poduszki gazowej, ale rozgrze-
wa sie od ciepta emitowanego przez silnik.
Wskutek tego i on traci nieco sity tiumienia.

Drugi krok. Ustawienie tzw. skoku ne-
gatywnego. Chodzi tu o regulacje napiecia
wstepnego sprezyn. Z przodu — za pomo-
cg gwintowanych regulatoréw z szescio-
katnym tbem, znajdujgcych sie w gole-
niach, z tylu — najczesciej dwoma skontro-
wanymi nakretkami z wycieciami lub za
pomoca mechanizmu zapadkowego. Nie-
liczne maszyny wyposazono w hydraulicz-
na regulacje i pokretto. Im wieksze jest na-
piecie wstepne sprezyn, tym wyzej unosi
sie przod i/lub tyt maszyny. Doswiadczenie
podpowiada, ze przéd powinien sig ugigé
ped jezdzcem o okofo 1/3, a tyt o mnigj
wigcej 0 1/4 ogodlnego skoku zawieszenia,
ktory deklaruje producent.

Wielkos¢ skoku negatywnego ma
wplyw rowniez na geometrie podwozia, »
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skok zdjecie powyzej)
2 usta-
wia sie regulato-
rem w korkach te-
leskopéw [(mafe

ruchoma golenig
(ponizej).

Hmmtv skuk
awieszenia 120 mm

i I = negatywny skok zawieszenia I:
pomiar bez jezdzca.
NIl = negatywny skok zawieszenia Il:
pomiar z jezdZcem.

Jezeli np. tyt motocykla opuscisz 0 25 mm
za nisko, wtedy glowka ramy bedzie zbyt
pochylona o 1°, a to 0 6 mm zwiekszy wy-
przedzenie. Skutek: gorsza porgcznoss,

i mierzy sig migedzy
jarzmem aosi a nie-

know-how

azie dla wyko-
nania pomiaru
trzeba wymon-
towaé amorty-
zator z mecha-
nizmem dzwi-
gniowym. Jezeli
tyt ramy ma zo-
stac uniesiony
o0 10 mm, na-
piecie wstepne
sprezyny trze-
ba zwigkszyc

0 5 mm. Me-
chanizmy dzwi-
gniowe pracujg
zwykle z przeto-
zeniem 2:1.

Sc ku okresla sie mie-
dzv staiym punktem na ramie (biata
strzatka) a osig tylnego kota.

niezdecydowane wiasnosci prowadzenia
i tendencja do wynoszenia na dfugich tu-
kach.

A zatem - do roboty. Potrzebne beda

Sprawdzi¢ $ruby mocujace rame i silnik.
ramy.

i amortyzatora.
Sprawdzi¢, czy zawieszenie tylnego kofa i me-

Sprawdzic, czy nie ma luzow w ufozyskowaniu
i kot | wahacza.

zie potrzeby ustawic tak jak zaleca producent.

co trzeba sprawdznc w podwoziu

Sprawdzi¢ lekkosc obrotu 1 luz tozysk w gtowce

Sprawdzic, czy nie ma wycigkow oleju z widelca
chanizm dZwigniowy nie majg luzow pionowych.
o Sprawdzi¢ cisnienie powietrza w oponach i w ra- [

Sprawdzic prawidlowos¢ ustawienia tylnego kofa. &8
* Napinacze musza by z obu stron ustawione na

tych samych oznaczeniach. Do sprawdzenia
mozna ufozy¢ dwie proste listwy rownolegle
do tylnego kofa.
Resorowanie i tiumienie nalezy poczatkowo
= ustawic zgodnie z zaleceniami producenta.

| Widelec i amortyzator muszag na obciazenie
reagowac czule i bez duzych opordw.
Sprawdzi¢, czy rama | wahacz nie sg pek-
nigte lub zlamane.
& Pozycja jezdZca musi by¢ calkowicie odpre-
zona. Dzwignie i przetaczniki musza byé fa-
= | two dostepne, podobnie jak dzwignia zmia-
.| ny biegow i pedaf hamulca.
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i [z lewej) ze zwojami o statym
skoku. Liczby oznaczaja: 90 kg si-
ty sprezyny na 1 cm skoku zawie-
szenia i 150 mm swobodnej dtugo-
éci. Sprezyne po prawej nawinieto
progresywnie. Mozna to poznag
po zréznicowanym skoku zwaojéw.

sila

Seeh ?#’Elmrda sprezyna o charakterystyce liniowej i 4 g

Emaekha sprefyna o charakterystyce l:maml rd
Blskutecans jest catkowita diugosé ﬁrutu rd

nslusmma jest skrécona V.,
dhugesé drutu rd

E od tego punktu ciasno
nawinigle zwaje

przylegajg do siabie,

wshutek mgn shraca

5ig sl

dhugesé drulu

Sila sprezyny w ky/em

lmvpne
sprezyny |

0 100

cztery rece, wigc wez sobie pomocnika. Za-
czynamy od przodu. Podstawg jest wartosc
Zmierzona przy catkowitym rozprezenit wi-
delca. W tym celu ustalamy dwa punkty po-
miarowe. Nastepnie pomocnik przechyla
maszyne oparta na bocznej podstawce,
a ty mierzysz odlegltos¢ miedzy punktami i -
notujesz wynik. Potem trzeba motocykl kil-
kakrotnie przeresorowac i powtorzy¢ po-
miar na motocyklu w pozyciji stojacej. Roz-
nica obu wartosci to negatywny skok za-
wieszenia N |. Trzeci pomiar przeprowadz
z jezdzcem na motocyklu. Takze te wartosé
odejmij od pomiaru nr 1 i zanotuj jako nega-
tywny skok resorowania N II.

Nastepnie calg procedure powtarzamy
dla tylu, mierzac odlegtos¢ miedzy tylng
osig a tyfem ramy. Punkt pomiarowy na ty-
le ramy oznacz tasma klejaca lub zmywal-

nym flamastrem. Powinien on by¢ umiesz- j
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know-how

Skok zawieszenia w mm

Czas w sekundach
0 0,5

30

40 e

50 |

60 H za stabe Humienie |

70 B Humienie optymalne {
B za mocne tumienie |

80 |

9 |

ij hamulec, mocno docisnij
wudelec i odpusé, obserwujac
przy tym zachowanie resorowania
i tiumienia.

2 iie: iglica wkrecona = twar-
de tlumleme iglica wykrgcona =
tagodne tiumienie.

czony pod katem okofo 15° w kierunku do
przodu. Wartosci zmierzone porownujemy
z zalecanymi (patrz: zdj. na str. 130). Jeze-
li sg mniejsze — trzeba obnizy¢ napiecie
wstepne, jezeli wieksze — trzeba je zwigk-
szyc. Nasze przykifady odnoszg sie do o-
golnego skoku 120 mm, kiory w prawie
wszystkich motocyklach szosowych jest
prawie identyczny. Przy diuzszych sko-
kach zawieszenia, np. w podréznych en-

: widaé, Ze za mocne tlumienie (kolor zielony)

wywolule zhyt wolne dziatanie, a za migkkie (kolor czer-
wony) powoduje hustanie.

icis dsza przy ugieciu sprezy-

ny i mozna je regulowaé na dole, przy jarz-
mie IJSI

duro, wartosci negatywne sg oczywiscie
wieksze. Uwaga: w Teleleverach firmy
BMW obowigzujg inne zasady. Dzieki
systemowi zapobiegajacemu nurkowaniu
moga one by¢ wyposazone w bardzo
miekkie sprezyny.

Jezeli i z przodu, i z tylu nic nie pasuje
— masz problem, bo sprezyny sg albo za
migkkie, albo za twarde. A wtedy regulacja
napiecia wstepnego nic nie da (patrz wy-

poduszka powietrzna
klasyeznego widelca

poduszka powietrzna
widelca upside-down

srednica  migkki Sredni twardy
40 mm 160 mm 150 mm 130 mm
41 mm 160 mm 150 mm 130 mm
42 mm 160 mm 150 mm 130 mm
43 mm 140 mm 130 mm 110 mm
45 mm 140 mm 130 mm 110 mm
48 mm 130 mm 120mm 100 mm
50 mm 130 mm 120 mm 100 mm

W wi h starszych maszyn
mozna najczesciej zmienié poziom
oleju po odkreceniu korka.

Srednica  miekki $redni iwardy
40 mm 160 mm  140mm 120 mm
42 mm 160 mm 140 mm 120 mm
43 mm 150 mm 130 mm 110 mm
45 mm 140mm 130 mm 100 mm
46 mm 140 mm  120mm 100 mm
48 mm 130 mm 10mm 90 mm
50 mm 130mm  110mm 90 mm

Y /| sch widelcach USD-Car-
l:rldge dn wymlanv sprezyny i oleju
potrzebne sa specjalne narzedzia.
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. z regulato-
rem ttumienia odbicia.

kres str. 130). Z roznicy wartosci N 1i N Il
mozna wyliczy¢, w ktorym kierunku od-
chyla sie charakterystyka sprezyn. Jezeli
W naszym przyktadzie tyt jest wyzszy
o ponad 35 mm, znaczy sprezyna jest za
miekka, jezeli wartos¢ jest mniejsza od
15 mm - za twarda. Co wtedy robic¢? Nie
unikniesz wymiany sprezyn.

W widelcu pracuja nie tylko sprezyny
Srubowe, ale i poduszki powietrzne w go-
leniach. Dziafajg one progresywnie i lepiegj
zabezpieczajg przed dobiciem. Poduszke
powietrzna (tabela ponizej) reguluje sie
iloscig oleju i mierzy bez sprezyny. Jezeli
zechcesz zmieni¢ poziom oleju w widelcu,
nie w kazdym przypadku trzeba wyjmo-

wac sprezyny. Olej mozna uzupeinic¢ strzy-
kawka (patrz zdj. na str. 138 — lewa déf) dla
utwardzenia widelca lub odessa¢, gdy ma
by¢ bardziej miekki. Trzeba tylko wiedziec,
ze objetosc¢ oleju dla wysokosci 10 mm ob-
licza sie wediug wzoru n x d%4 x 10, gdzie
-.d" oznacza srednice wewnetrzng goleni,
Badz ostrozny, jesli do optymalnego po-
ziomu zechcesz dojs¢ metoda prob i ble-

déw — zmieniaj poziom oleju nie wigcej niz &

Mala szt : dla zwu;kszema pro-
gresu puduszkl powietrznej nalezy
nieco podniesé poziom oleju.
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i za sfabe tiumienie
| ttumienie oplymalne
¥ za mocne ttumienie

M ii tyl motocykla
i odpusé, obserwujagc przy tym
dziatanie tfumienia.

Tyf nie moze w zadnym przypadku odskakiwaé w gore (ko-
lnr czerwnnyl lub z powodu nadmiernego tfumienia po ugie-
ciu unosi¢ sie zbyt wolno (kolor zielony).

Dobicie

wyeh amortyza-
torach wkret do regula-
cji tfumienia odbicia
znajduje sie z dofu.

ia jest mozliwa wkretem miedzy

amnr‘tyzal:urem a zbiornikiem wyréwnawczym.

a: przepltyw
oleju reguluja ptytki zaworo-
we (czerwone) i iglica steru-
jaca ttumieniem odbicia.

nienie
nienie

o 10 mm. Uwaga: zbyt duzo oleju moze do-
prowadzi¢ do zablokowania resorowanial
Tolerancja negatywnego skoku zawie-
szenia pozwala uzyskac pewne wiasciwo-
sci dynamiczne przez zmiang napiecia
wstepnego. Jezeli kios zyczy sobie wiecej
stabilnosci jazdy, moze ustawié na widelcu
mhiejsza wartosé dla N Il, a na amortyzato-
rze wartos¢ wiekszg. Tym samym pochyla
on motocykl do tytu 0 10 mm. Odpowiada
to kgtowi 20 minut, a wiec 1/3 stopnia. Dzie-
ki temu kat glowki ramy i wyprzedzenie
przyjmuja wartosci sprzyjajace stahilnosci.
Poszukujac lepszej porecznosci, trze-
ba postepowaé odwrothie — opuscic¢ przéd
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ciska sug przez zawor iglico-
wy o regulowanym pofozeniu
i przez plytki zaworowe
(czerwaone).

1: olej prze-

A

(wigksza wartos¢ N I}, a tyl podniesc
przez zwiekszenie napiecia wstepnego
(mniejsza wartosé N lI). Praktyka dowodzi,
ze lepiej stosowac kombinacje opuszcza-
nia/podnoszenia niz ogranicza¢ sie do
zmiany wysokosci przodu lub tytu.

W razie podrézy z duzym bagazem lub
Z pasazerem, trzeba na widelcu ustawic
mniejszg wartosé N ll, a z tylu napig¢ spre-
zyne na tyle, aby negatywny skok zawie-
szenia N | (bez pasazera) oscylowat woko-
fo zera. Oprécz zabezpieczenia przed do-
biciem amortyzatora i dla uzyskania prawi-
diowej geometrii wazne jest takze ustawie-
nie wahacza. Przy napedzie fancuchem

¥ 1 i przeptyw oleju reguluje zawdér iglicowy,
stemwanv wkrr;l:em nastawczym.

lub pasem zgbatym kat ustawienia waha-
cza ma decydujace znaczenie. Wychylony
w dét wahacz zapobiega nurkowaniu przy
przyspieszaniu. Mimo duzego obcigzenia
tytu, maszyna nie przeresoruje za gfgbo-
ko. Jezeli wskutek za stabego napigcia
wstepnego wahacz jest ustawiony zbyt
plasko, wtedy ten pozadany efekt jest
mniejszy. Stanowi to problem przy przy-
spieszaniu z pochylenia. Gdy tyt maszyny
osiada wtedy za nisko, do utrzymania jej
na pozadanym kursie potrzebna jest duza
sifa. Regulacja prawidiowego napiecia
wstepnego sprezyny pozwala uzyskac
neutralne wiasnosci prowadzenia. =
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